

关注·高考

高考首日,直击福建暖心护考的N种姿势

□本报记者 储白珊

2024年全国高考7日拉开大幕。我省各地各校出实招妙招精心做好考试组织和考生服务工作。

“高考考生请走绿色通道,有任何需求请随时告诉我们。”7日上午8时,福州地铁1号线上藤站,安检口工作人员用温柔的声音反复提醒着往来乘客。当日,福州地铁所有线路共同开展“助力高考,暖心护航”主题活动,7日至9日福州地铁运营期间,考生及1名陪同家属可凭“2024年高考准考证”享受“四优一免”的高考特色服务,即优先安检、优先进站、优先处理乘客事务、优先排队候车及免费乘车。在邻近考点的重点车站,站厅中部的墙面上,张贴有考点出口指引告示,方便考生明确出站路径。在福州地铁2号线福州大学站,绿色通道还设置了“金榜题名”门,为广大考生加油打气。

据了解,高考首日,我省公安部门出动警力9675人次、警车2646台次进行考点安保及周边治安交通秩序维护等工作。工信部门出动技术人员690人次、移动监测站171车次,使用固定监测站186个,累计监测时长31003小时。生态环境部门出动636人次开展“中、高考护航行动”专项排查,完成422个重点、敏感管控点位的现场检查,推动点位采取消声降噪措施。

各地卫健部门优化了各项卫生应急处置流程,推动属地医疗机构加强与辖区考点协作,畅通就医就诊渠道。市场监管部门出动执法人员3462人次,检查考点学校食堂、集中用餐配送单位、考点学校周边宾馆、酒店及食品经营者等1689家次,责令整改问题139个。通信部门出动保障人员1600余人次、保障车辆370多车次,对全省各级教育考试指挥中心、考点各类专线开展重点巡检、清网排障和应急演练工作;配合考点做好信号屏蔽测试优化,发送关怀提醒短信4000万余条次;考点附近营业厅设立182个高考服务驿站,免费为考生提供考试文具、便民药箱等服务。

气象部门通过气象融媒体多渠道发布高考天气信息,“知天气”App提供一键可查的考点精细化天气资讯,每5分钟更新分钟级降雨趋势预测、体感温度,逐小时预报未来天气,做好极端天气的实时预警。电力部门为考点、考试指挥中心及试卷存放场所持续保电供电,涉及输电线路354条、变电站267座、配电线路438条。

全省共组织4200辆以上出租车(含网约车)、3300辆以上公交车、9条地铁线路、166个地铁站参与高考运输保障服务。

我省24.2万名学子参加高考

本报讯(记者 储白珊)7日上午9时,2024年福建省普通高考顺利开考。全省共24.2万名考生参加考试,共设86个考区、

235个考点、9093个考场,共抽调考试工作人员近5万人。全省各考场秩序井然,考风考纪良好。省教育厅、省教育考试院派

派235名巡考员分赴全省各考点全程驻点、实地巡考,组建多支省级督考队到考区考点监督检查,全力保障高考安全顺利。



▲7日,我省考生赴各考场参加高考。在福州屏东中学考点,考生排队进入考场。

本报记者 游庆辉 摄



▲7日中午,在南平市政和一考点,志愿者们向首场高考结束的考考生分发粽子,寓意“高中”。

本报通讯员 余光青 摄



工信部门在考点周边进行无线电磁环境监测。(省教育考试院 供图)



7日上午,在泉州市惠安县考区惠安一中考点,考生们参加完首场考试后信心满满地走出考场。本报通讯员 林升 摄

音乐剧《绽放》在榕上演

本报讯(记者 陈黎慰)6日至7日,由云南省文化和旅游厅、中国东方演艺集团有限公司、北京保利剧院管理有限公司、人民网股份有限公司共同出品的音乐剧《绽放》在福州海峡文化艺术中心上演,吸引了近千名观众观剧。该剧以“七一勋章”获得者张桂梅为原型,通过朴实的故事和感人的表达,深入浅出地呈现了张桂梅从一个普通支教女青年,成长为丽江华坪女子高级中学校长,奉献在贫困山区教育第一线的故事,艺术展现其扎根教育事业40余年的“燃灯人生”。

据介绍,该剧紧扣“改变”与“奉献”的主题,汇聚了业内优秀的主创团队:由著名歌唱家、国家一级演员、中国音乐家协会副主席雷佳担任艺术总监,国家一级编剧冯柏铭担任戏剧总监,青年剧作家冯必烈担任编剧,全能型音乐人沈丹担任作曲,著名音乐剧、歌剧导演廖向红担任总导演,霍樱担任导演,还集结了谭维维、喻越越、淮梓伦、代玮等人气与演技俱佳的音乐剧演员。自2022年9月首演以来,该剧获评第二届全国优秀音乐剧展演优秀剧目、第十八届中国戏剧节优秀剧目、2022年度国家艺术基金资助项目、2023年度国家文化产业创新实验区文化精品工程重点项目等诸多荣誉。

陈佩斯话剧《惊梦》亮相鹭岛

本报讯(林泽黄 黄星榕 谢钰涵)“梦惊已是新天地,旧曲依稀绕古城。”6日至9日,戏合三部曲之《惊梦》再次亮相鹭岛,将于闽南大戏院连演4场,陈佩斯、陈大愚父子携手巫刚、何瑜等一众实力派演员同台飙戏。该剧作为闽南大戏院2024年闽南之春演出季的重磅项目,由喜剧大师陈佩斯导演并主演,巡演三年在12座城市上演百余场,收获近15万观众好评。

据了解,《惊梦》是陈佩斯与“金牌编剧”毓铨继2015年《戏台》后再度合作的一部原创话剧,故事以传统戏班的命运为主线,讲述了战乱年代昆曲大班和春社班主孝璋为保戏班一大家子的口粮生计,绕道至平州演出,却不得已在此对垒的两军分别演出。内忧外患之下,一系列阴差阳错接连发生,和春社内外众人命运飘摇,唯有昆曲婉转悠扬传唱不绝。剧中几股力量相互纠缠交错,以此奠定了故事悲喜交加的戏剧风格。话剧巧妙融入了昆曲之美,此次陈佩斯特别请来著名昆曲表演艺术家王晓燕,为演员做一对一现场训练及动作设计指导。

此次闽南之春演出季除话剧《惊梦》外,还将带来中法合作上海芭蕾舞团原创舞剧《花样年华》、人气演员郑云龙主演音乐剧《将进酒》等优秀剧目。

(上接第一版)以及用人单位按月足额支付工资意识不断提高。2023年,宁德在部省平台欠薪投诉涉及人数和金额分别同比下降41.56%、49.09%,欠薪形势保持稳定。

在开展劳动维权教育方面,以提高维权能力为重点,实行前置化工作机制,在全省率先创新建立了农民工岗前维权教育制度,即由施工总承包单位围绕签订合同前、进场施工期间、退场时的注意事项等,对新招用农民工进行教育培训,不仅强化了农民工对企业工资支付保障制度落实情况的监督,农民工依法维权的能力也有了明显的提升。目前,农民工岗前维权教育已覆盖全市173个项目。

在劳动保障监察执法方面,对拖欠工资问题,保持高压态势,实行“应立尽立、应罚尽罚”,既查欠薪违法行为,也查背后的制度落实问题。同时,注重拓宽劳动保障监察执法线索来源,在聚焦福建省政领域项目排查重点,压实属地政府、行业主管部门排查责任的同时,创新建立了欠薪风险电话排查机制,由施工总承包单位每月1个月、建设单位每2个月、行业主管部门和人社部门每3个月,通过电话“一对一”向农民工本人了解欠薪情况,被动接收投诉向主动排查风险实现有效转变。截至目前,全市共通过电话排查4713次,了解掌握欠薪线索291条。

福建省武夷山国家公园条例

(上接第四版)第三十九条 在武夷山国家公园内从事经营活动的,应当符合国家公园规划以及世界文化和自然遗产保护的要求,服从武夷山国家公园管理机构的统一管理。

第四十条 武夷山国家公园内涉及资源环境管理与利用的营利性项目实行特许经营制度。特许经营的具体管理办法由省人民政府制定。

第四十一条 武夷山国家公园内景区内门票价格以及景区内的游览场所、交通工具等另行收费项目,按照国家价格和价格管理规定执行。武夷山国家公园应当根据国家相关规定减免残疾人、老年人、未成年人等特殊群体门票,设立免费开放日。现役军人家属、退役军人、消防救援人员和国家规定其他优待对象按照规定享受减免门票等优待。

第四十二条 根据自然资源承载能力,严格控制武夷山国家公园区域外人口内迁,鼓励居民自愿迁出。因保护确需迁出居民的,由国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府和武夷山国家公园管理机构按照职责,依法给予补偿安置。

第四十三条 武夷山国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府应当会同国家公园管理机构,挖掘利用国家公园文化资源,探索文化资源价值实现路径,发展文化创意产业,支持建设朱子理学、建本、茶等特色文化博物馆,通过多种方式宣传展示国家公园的人文景观和文化资源,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

第四十四条 武夷山国家公园管理机构应当建设多元化的展示、解说和标识系统,设置宣教场所,划定适当区域,开展科普宣教活动,促进公众了解国家公园,增强生态保护意识。

第四十五条 武夷山国家公园管理机构应当会同国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府,在一般控制区科学合理设置生态旅游区域和路线,完善服务体系,设置服务设施标志、导向标志以及安全警示标志,提供必要的辅助设施设备。

武夷山国家公园管理机构应当建立游客流量动态监测机制,根据环境承载力科学确定游客容量。国家公园内旅游经营者可以根据确定的游客容量建立游客预约制度。

武夷山国家公园旅游管理的具体办法由国家公园所在地设区的市人民政府会同国家公园管理机构制定。

第四十六条 武夷山国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府应当建立健全突发事件应急机制,牵头制定游客管理应急预案,开展应急演练,提升应急保障能力。突发事件或者旅游安全事故发生后,旅游经营者应当立即采取必要的救助和处置措施,依法履行报告义务,并对游客作出妥善安排。国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府及其有关部门应当及时采取措施开展救援,并协助游客返回出发地或者游客指定的合理地点。救助服务可以委托专业救助组织实施,鼓励志愿服务组织参与救助。救助电话应当在国家公园显著位置公示。

游客以及其他人员违法违规导致自身危险需要救助的,可以请求旅游经营者、当地政府和相关机构提供救助。

游客以及其他人员接受救助后,应当支付由个人承担的费用。

第四十七条 武夷山国家公园内的生产经营单位应当落实安全生产主体责任,健全安全保障制度,加强安全管理,并接受国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府及其有关部门的监督检查。

第四十八条 武夷山国家公园管理机构应当会同有关部门建立完善社会参与制度,吸引社会各界参与国家公园保护与建设。鼓励公民、法人或者其他组织以志愿服务形式参与武夷山国家公园的保护、科普教育等活动。

鼓励单位和个人通过捐赠、认领、援助等多种形式参与武夷山国家公园的保护与建设。鼓励金融机构在信贷融资等方面支持国家公园保护与建设。

第四十九条 建立高等院校和科研机构参与合作机制和专家咨询制度,建立国家公园专家智库,对武夷山国家公园相关的规划、建设、保护、利用、科研、管理和评估工作提供技术支持和科学依据。

武夷山国家公园管理机构经批准可以与国内外国民政府建立健全武夷山国家公园自然生态系统保护成效考核评估制度。武夷山国家公园严格实行领导干部自然资源资产离任审计和生态环境损害责任追究制度(第三十七条)。

国家公园管理机构和其他组织、团体建立交流合作机制,搭建多方参与合作平台,定期组织交流活动。

第五章 闽赣协作

第五十条 省人民政府应当会同江西省人民政府,坚持共商共建共享的原则,加强组织领导,建立省际联合保护世界文化和自然遗产协调机制,共同协商解决国家公园保护、建设和管理中的重大问题。

省人民政府林业等有关部门、武夷山国家公园管理机构应当会同江西省人民政府林业等有关部门、武夷山国家公园管理机构,加强信息共享和执法协作,共同做好国家公园保护、建设和管理工作。

武夷山国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府应当会同毗邻的江西省有关地方人民政府,共同协商解决涉及国家公园并且需要跨区域联动的事项。

第五十一条 武夷山国家公园管理机构会同江西省武夷山国家公园管理机构,共同开展下列工作:(一)将国家公园现有基础设施作为有机整体进行改造提升,建设和改造省际重点哨卡,共同出资维修、养护重点区域的管护道路。

(二)加强区域内生物资源与环境要素调查、监测与研究,推动科研监测平台深度融合,开展共同研究,共享科研成果。

(三)开展珍稀濒危物种栖息地评价,制定栖息地修复方案;为珍稀濒危物种建设生态廊道,提高重要栖息地斑块的连通性;建设国家重点保护植物以及极小种群野生动植物繁育基地。

第五十二条 武夷山国家公园所在地设区的市、县(市、区)人民政府、武夷山国家公园管理机构会同毗邻的江西省有关地方人民政府、武夷山国家公园管理机构,共同开展下列工作:(一)加强林业有害生物的监测预警,对发现的林业有害生物灾害,及时通报信息;组织开展野生动植物疫源疫病本底调查、监测,制定疫病防控专项应急预案。

(二)建立森林防火联防联控机制,确定联防区域,严

格火源管理,消除火灾隐患,联合开展巡护、宣传、执法工作;重点防火期、高森林火险等级期间,可以要求暂停野外科研、调研等活动。

(三)加强执法合作,查处非法猎捕野生动物、非法采集野生植物、违规调运松木及其制品和其他携带检疫性有害生物苗木、种子等行为。

(四)加强应急救援合作,及时通报违法违规进入国家公园的人员信息,采取必要措施予以劝离,协同救援遇险人员。

(五)坚持绿色发展方向,加强茶文化和种茶制茶技术交流,共同推进茶文化、茶产业、茶科技统筹发展。

第五十三条 武夷山国家公园所在地司法机关可以与江西省有关司法机关共同建立健全国家公园保护司法协作机制,鼓励省律师协会、法律服务机构与江西省律师协会、法律服务机构建立健全武夷山国家公园保护法律服务协作机制。

第五十四条 武夷山国家公园所在地县级以上地方人民代表大会常务委员会可以与江西省武夷山国家公园所在地县级以上地方人民代表大会常务委员会,通过协同组织代表调研、视察、执法检查等方式,加强对国家公园保护、建设和管理工作的监督。

第六章 法律责任

第五十五条 违反本条例规定的行为,法律、行政法规已有法律责任规定的,从其规定。

第五十六条 违反本条例第九条规定,损毁或者擅自设置、拆除、移动、涂改、遮挡国家公园界标志的,由武夷山国家公园管理机构责令限期改正;逾期未改正的,处二千元以上二万元以下罚款;造成损失的,依法承担赔偿责任。

第五十七条 违反本条例第十二条规定,在武夷山国家公园内设立各类开发区的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。

违反本条例第十二条规定,在武夷山国家公园内修建储存爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品

的设施的,由武夷山国家公园管理机构责令停止违法行为、限期拆除并恢复原状,没收违法所得,并处五十万元以上一百万元以下罚款。

第五十八条 擅自进入武夷山国家公园核心保护区从事第十九条规定以外的活动的,由国家公园管理机构责令改正,可以处一千元以上一万元以下罚款。

第五十九条 违反本条例第二十一条规定,有下列情形之一的,由武夷山国家公园管理机构责令停止违法行为,没收违法所得,并按照以下规定处罚:(一)违反第一项,进行开山活动的,责令限期恢复原状或者采取其他补救措施,对个人处五万元以上十万元以下罚款,对单位处五十万元以上一百万元以下罚款。

(二)违反第二项,进行烧荒活动的,处一千元以上一万元以下罚款。

(三)违反第三项,造成林地毁坏的,责令限期恢复植被和林业生产条件,可以处恢复植被和林业生产条件所需费用二倍以上三倍以下罚款。

(四)违反第四项,擅自改变境内野生动物的,责令限期捕回,可以处二百元以上二千元以下罚款;情节严重的,处二千元以上二万元以下罚款。

(五)违反第五项,在指定的区域或者路线以外露营、攀岩、探险的,处一千元以上一万元以下罚款;在九曲溪干流内游泳的,处二百元以上五百元以下罚款。

(六)违反第六项的,责令限期恢复原状或者采取其他补救措施,处一千元以上一万元以下罚款。

第六十条 违反本条例第三十八条第二款规定,在武夷山国家公园内新建、扩建茶园的,由国家公园管理机构责令限期改正、恢复原状或者采取其他补救措施,并处五千元以上五万元以下罚款;情节严重的,处五万元以上五十万元以下罚款。

第六十一条 国家公园工作人员在武夷山国家公园保护和管理工作玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第七章 附则

第六十二条 本条例自2024年10月1日起施行。2017年11月24日福建省第十二届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过的《武夷山国家公园条例(试行)》同时废止。

《条例(草案)》及以上说明是否妥当,请审议。

(上接第四版)二是禁止在国家公园内设立各类开发区、工业园区,开发或者变相开发房地产,修建储存爆炸性、易燃性、放射性、毒害性、腐蚀性物品的设施,以及其他任何损害或者破坏自然资源、人文资源和自然环境等与国家公园保护目标不相符的建设活动(第十五条)。三是国家公园内依法批准建设的项目,其选址、规模和风格等应当与自然资源、人文资源和自然环境相协调(第十七条)。四是武夷山国家公园内的乡(镇)人民政府、街道办事处应当对村庄(居民点)、生产加工等场所组织详细规划设计(第十八条)。

民政府建立健全武夷山国家公园自然生态系统保护成效考核评估制度。武夷山国家公园严格实行领导干部自然资源资产离任审计和生态环境损害责任追究制度(第三十七条)。

(四)关于发展共享的问题。为推动国家公园及周边社区经济社会协调发展,促进生态保护、绿色发展、民生改善相统一,《条例(草案)》从以下几个方面作出规定:一是加强国家公园内及周边社区的治理,合理建设国家公园人口社区和特色小镇,帮助社区居民改善生产生活条件(第三十九条)。二是加强环武夷山国

家公园保护发展带建设,推动国家公园与周边社区融合发展(第四十条)。三是完善国家公园生态补偿机制,建立以资金补偿为主、技术、实物、安排就业岗位等补偿为辅的生态补偿机制(第四十一条)。四是划定原住民的生产生活区域,重点划定茶园和竹林生产边界,合理安排社区居民开展符合生态保护要求的茶园、竹林生产经营等活动;加强违规茶园整治清理工作(第四十五条)。

(五)关于闽赣协作的问题。为加强闽赣两省对武夷山国家公园的协同保护,《条例(草案)》从以下几个